# 走失后流浪上海街头 福利院收容他6年

"团圆行动"助智力残障的男孩与母亲重逢



□ 记者 季张颖 通讯员 顾婧妮

"妈·····妈·····"随着一声发自心底的呼唤,小潘的泪水夺眶而出,而此时潘女士早已按捺不住内心激动,母子二人再度相拥在一起。

6年前,先天有智力残疾的 15岁男孩与母亲走失,后被作为流浪人员收容在上海福利院里。近日,从徐汇警方传来消息,经过大量排查工作,徐汇警方在"团圆行动"中成功帮助这对失散 6年的母子团圆。

### 单亲比对确定疑似范围

小潘是非婚生子女,当年潘女士不想让家乡人知道,作为单亲妈妈独自带着孩子四处打工。2018年,潘女士母子在一家超市附近走散。"他先天有智力残疾,走失的时候是15岁。"自行寻找无果后,潘女士没有立即报案,再次来沪报案,已经时隔几年后了。

一般寻亲最好能采集父母双亲的血样,但潘女士不具备这个条件。 "有双亲血样就能将目标范围缩小到个位数。而现在要面对很大不确定性。" 徐汇公安分局刑侦支队民警侯东洋告诉记者,今年以来,徐汇公安分局刑侦支队抽调支队刑科所、重案队精干力量组成专班,全力开展"团圆行动"。作为专班成员,侯东洋在支队前期大量基础工作的基础上,通过对潘女士已采集血样进行单亲比对,梳理出千余条符合此条件的人员信息。

通过对一条条信息研判筛选,侯东 洋逐步缩小范围,终于排查出一个疑似 小潘的刘姓人员。可此人的户籍地在上 海,这又与小潘原籍贵州有出人。侯东 洋追本溯源,发现其身份为流浪收容人员,户籍地为上海福利院。经询问得知,原来当年因男孩无法表达自己姓名和身份信息,福利院为他重新起了名字,目前居住在本市的救助站里。

### "团圆行动"助孩子回家

于是,侯东洋联系上了此时正在温州打工的潘女士,将"小刘"近期的照片转发给她辨认。不出一分钟,潘女士就来电确认这就是她走失的儿子小潘。

"团圆行动"专班随即将曾经采集到的"小刘"血样送往市公安局刑侦总队进行亲缘鉴定,结果显示符合单亲关系,也符合母系遗传,进一步从生物学上印证了"小刘"就是小潘。

今年 4 月底,潘女士在其姐姐的陪同下来到上海救助管理二站,当工作人员将小潘送到她面前的时候,母子二人都潸然泪下。"一切感觉像做梦,当年走失的时候,他脾气不好,营养不良,头发黄黄的,今天再见,他长高了,脾气也变好了,头发乌黑,感谢你们!"潘女士和姐姐向救助站工作人员表达了真诚的谢意。

# 换电柜系统出错 男子顺手牵羊偷电瓶

因涉嫌盗窃罪被警方采取刑事强制措施

□ 记者 陈颖婷

本报讯 电动自行车换电柜颇受外卖小哥的欢迎,有人却趁系统出错顺手牵羊。近日,长宁警方在"砺剑 2024"第十次集中清查整治行动中,快速破获一起电瓶盗窃案,犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

5月10日,长宁区天山路某电动自行车智能换电柜的负责人王先生来到长宁公安分局仙霞路派出所报案,称换电柜内一电瓶被盗。原来王先生在月度清点时,发现有人趁换电柜系统故障"拿"走了电瓶。

接报后,民警调查发现 4 月初确有一男子在扫码换电瓶时,因系统故障,有两个柜门同时打开。男子拿取了误开

柜门内的电瓶,而后将自己真正所借的 电瓶直接归还后离开。民警发现该男子 在事后几天就离开了上海,确认了其盗 窃行为,并于 5 月 12 日在外省警方的 协助下将男子杜某抓获。

杜某到案后交代,自己当日在看到 换电柜系统出错后,因一时贪念萌生了 顺手牵羊的想法。事后,杜某在看到王 先生的追讨电话和信息时,仍抱有"侥 幸"心理,想着是电柜系统本身出错, 他应该没有责任,殊不知自己的行为已 经触犯了法律的底线。

目前,犯罪嫌疑人杜某因涉嫌盗窃罪已被长宁警方依法采取刑事强制措施,被盗电瓶已被追回,案件正在进一步侦办中。同时,警方已要求换电柜所属公司对系统及时进行维护完善。

## 自学编程薅游戏加速器"羊毛"?

"95后"小伙自作聪明终获刑

□ 记者 季张颖 通讯员 朱宇如 芦苗苗

本报讯 利用一款游戏加速器有新用户免费试用期限的漏洞,自行编辑软件批量注册获取游戏加速器账号及密码,并以账号中的免费使用权益销售牟利达8万余元。近日,崇明区人民法院依法审结了这样一起自学编程"薅羊毛"的非法获取计算机信息系统数据案,小马(化名)因犯非法获取计算机信息系统数据罪被判处有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金2万元。

上海某科技公司经营一款游戏加速 器软件,主要功能为网络加速、提升游戏体验。公司为推广该加速器软件而允许新用户免费试用一定期限,但设置了诸如短信验证、账户认证、用户IP地址及ID(机器码)识别等防批量注册机制。

一次偶然的机会,小马了解到这款游戏加速器有新用户免费试用的推广活动。自觉体验不错的他,意识到游戏圈内对这款加速器的需求不低,便动起了"薅羊毛"的小心思。通过一段时间的计算机编程语言学习,他编写出了具备自动接码认证、伪装 IP 地址等功能的

批量注册软件。

2022 年 1 月至 2023 年 5 月,小马在未经被害单位上海某科技公司授权的情况下,大肆利用自己编写出的软件批量注册获取游戏加速器账号及密码,并以账号中的免费使用权益牟利,在其经营的网络平台店铺中销售 1 万余条,销售金额达 8 万余元。

2023 年 5 月,因上海某科技公司 发现数据异常而案发。小马被公安机关 抓获到案,如实供述了上述事实。案发 后,被告人小马退出全部非法所得,此 外还有揭发他人犯罪的立功表现。

崇明法院经审理认为,被告人小马违反国家规定,侵入计算机信息系统,获取计算机信息系统中存储、处理或者传输的数据,违法所得达 8 万余元,属情节特别严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十五条第二款的规定,应当以非法获取计算机信息系统数据罪追究其刑事责任。小马具有立功、坦白、认罪认罚、退出违法所得等情节,结合其犯罪事实、性质及社会危害程度,依法判处有期徒刑 3 年,缓刑 3 年,并处罚金 2 万元。

创新青少年法治教育"徐汇模式"

## 徐汇区耕法·红领巾法学院揭牌

□ 记者 季张颖

本报讯 正值一年一度的上海法治文化节,近日,徐汇区司法局联合团区委、区妇联、漕河泾街道举办"青年少年手拉手 初心童心向未来"——徐汇少先队"周末半日营"第三季活动启动仪式暨耕法·红领巾法学院首场活动,创新推动青少年法治教育的"徐汇模式"。

记者获悉, 去年以来, 徐汇区司法 局以徐汇区公共法律服务中心为枢纽, 推动法治资源充分共享、高效利用, 不 断扩大法律服务辐射半径, 打造共建共 治共享的法治朋友圈。

耕法·红领巾法学院作为法治教育资源的整合地和重要辐射平台应运而生,将中心从法律服务窗口拓展为青少年法治教育的大思政课堂,积极探索红色法治文化、司法实践案例和社会主义法治精神融入法治教育的新路径。

通过耕法·红领巾法学院,徐汇区司法局尝试将法律服务窗口转化为社区服务资源,以在青少年的心中播种法治种子为使命,结合徐汇少先队"周末半日营"系列活动,让少先队员们"打着队旗"看徐汇法治建设,在耕法青年的引领下,参与体验定制化的互动活动。

据徐汇区司法局党委委员、副局长杨佳琛介绍,红领巾法学院组建小小法治观察员队伍,带领小观察员们观摩法治观察会、市人大基层立法联系点等,鼓励发现生活中的法律小问题,思考形成相关法治建议。"同时我们还设计并推出普法小课堂、法治剧本杀、法治小主播、模拟听证会、小小讲解员等多元化趣味活动,让青少年在轻松愉快的氛围中开展思政教育、感受法治力量。"

记者从采访中获悉,为积极拓展校外辅导员来源,充实半日营活动法治师资,徐汇区司法局"耕法先锋青年突击队"优秀代表还加入校外少先队辅导员行列,将更多更好的法治资源带到孩子身边。

当天的活动上还发布了徐汇少先队 周末半日营第三季活动信息。在活动的 分会场,参观零距离、普法小课堂、模 拟听证会、法治剧本杀、小主播体验等 红领巾法学院首场活动同步展开。

徐汇区司法局党委书记、局长左静鸣表示,下一步,徐汇区司法局将以党纪学习教育为契机,持续深化"在一起"理念,联合各兄弟单位,整合服务资源。耕法·红领巾法学院将持续发挥未成年人法治教育阵地作用,多样化开展法治教育活动,以文化涵养法治,以法治沁润人心,护航青少年健康成长。